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L' onorevole so t tosegre tar io di S ta to 
per la is t ruzione pubblica ha faco l tà di ri-
spondere. 

R O S A D I , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. Suppongo che l 'onore-
vole Car t ia si r iferisca agli stessi inconve-
n ien t i che f u r o n o t ema della in te r rogaz ione 
svolta dal l 'onorevole Marchesano giorni f a . 
Cosicché non avrò da dargli una , se non 
breve, sodisfacente r i spos ta . 

Nella f raz ione di Mazzarel l i il Ministero 
del l ' is t ruzione r iordinò nel febbra io scorso 
la scuola rura le maschile e l 'aff idò al mae-
s t ro Francesco l a t t o . Questo p rovved imen to 
f u preso in seguito a r a p p o r t o dell 'ufficio 
scolastico di Siracusa, il quale r i fe r iva c h i 
la scuola maschile di Mazzarelli si t r o v a v a 
nelle condizioni previs te dalla legge per 
p rovvedere al r i o rd inamen to . Nessun a l t ro 
a t t o , nes sun ' a l t r a no t iz ia r isul ta al Mini-
s te ro , che r iguard i la scuola maschile ru-
rale di Mazzarelli ; al contrar io resul ta che 
l ' insegnamento in quella scuola procede re-
go la rmente , anzi lodevolmente , per p a r t e 
di quel maest ro . 

I n quan to alla scuola femmini le della 
stessa f razione, alla quale credo voglia r ivol-
gere U suo sollecito pensiero il collega interro-
gan te , il Consiglio scolastico di Siracusa fino 
dal 12 novembre 1913 compilò una g radua -
tor ia f r a le maes t re che avevano par tec i -
pa to al concorso in quel comune . Senon-
chè le classificate, che e rano o t to , non si 
a f f r e t t a rono ad acce t t a re l 'assegnazione che 
veniva di vo l t a in vo l t a f a t t a loro. E ri-
nunziò la pr ima, r inunziò la seconda, ri-
nunziò la t e rza , e s tentò finanche a deci-
dersi la qua r t a ; la quale finalmente accet tò , 
ed ora si t r ova a dis impegnare il suo nobile 
compi to di insegnante . Essa è la maes t ra 
E lv i ra Bonfiglio, e sembra che dia di sè 
o t t ima prova . 

I l r i t a rdo a coprire ques ta c a t t e d r a de-
rivò dal f a t t o che la sede non è ambi t a : 
come sa il collega C a r t i a , è luogo ma-
larico, ed è d i s t an te 23 chi lometr i dal ca-
poluogo del comune . Per queste ragioni 
avvennero le ripulse, le quali resero neces-
sario e giustif icato il r i t a r d o . 

D e t t o questo, io confido che l 'onorevole 
Cart ia si d ichiarerà sodisfat to , e che l ' in-
segnamento nelle scuole della f razione del 
suo s impat ico c o m u n e procederà sempre di 
bene in meglio, come t u t t i ci dobbiamo 
augurare . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Cart ia ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

C A R T I A . P r e n d o a t t o della comunica-
zione che cor tesemente l 'onorevole sottose-
gretar io di S t a t o ha f a t t o , e gliene rendo> 
grazie. Mi ral legro che le scuole nella b o r -
ga ta Mazzarelli p rocedano regolarmente ; e 
di ciò va d a t a lode alle au to r i t à scolast iche 
ed al municipio, che consapevoli del p ropr io 
dovere senza a lcun inc i t amen to provvedono 
affinchè le scuole t a n t o a Ragusa q u a n t o 
nella b o r g a t a di Mazzarel l i r i spondano alle 
prescrizioni della legge ed alle esigenze di 
quelle popolazioni . 

Mi dichiaro quindi sodisfat to della ri-
sposta a v u t a . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione, 
del l 'onorevole Bussi, al ministro del tesoro^ 
« per sapere quando saranno compiu t i g l i 
s tudi sul p r o g e t t o di ruolo organico per Ite-
Bibl io teche, p resen ta to dal minis t ro d e l -
l ' is t ruzione pubbl ica , t e n u t o conto che esso-
impor t e r ebbe un lieve a u m e n t o di spesa, 
per gli i m m i n e n t i a u m e n t i sessennali, che 
impor te rebbero un onere di 70,000 lire, e 
q u a n d o sarà presenta to al P a r l a m e n t o t a l e 
p roge t to che mira ad assicurare un più 
pe r fe t to f u n z i o n a m e n t o in I s t i t u t i , che, 
accessibili a t u t t i , sono organi indispen-
sabili della cu l tu ra naz iona le ». 

Non essendo presente l 'onorevole Bussi, 
ques t a in ter rogazione s ' in tende r i t i r a t a . 

Segue 1' in ter rogazione dell ' onorevole 
Magliano, al ministro delle finanze, « per -
chè dica se, quando , ed in qual modo in-
t e n d a p rovvedere al mig l ioramento del le 
condizioni delle guard ie dei t r a t t u r i che 
sono in numero l imitat iss imo ed h a n n o la 
miserr ima re t r ibuz ione di lire 44 m e n -
sili, men t re hanno funzioni delicatissime e 
gravi ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o pe r 
l*e finanze ha faco l tà di r ispondere. 

DA COMO, sottosegretario di Stato per 
le finanze. I n questa interrogazione mi 
sembra si t rov i insi ta la r isposta. Si accenna 
a guardie che hanno 44 lire mensili, e che 
hanno uffici delicatissimi e gravi. Si do-
m a n d a se s ' in tenda p rovvede re . E chi può 
r ispondere di no ? Ce r t amen te s ' in tende di 
provvedere . È un personale in numero limi-
ta t i ss imo, e l ' aggravio non può essere mol to . 
Se mi si d o m a n d a sul t empo per la p re -
sentazione del disegno di legge, dovrei ri-
spondere : al più breve possibile. Ma questo 
f u già risposto un anno fa . Non so quindi 
•come l 'onorevole i n t e r r o g a n t e apprezze-
rebbe questa r isposta. Se rispondessi: al più 
b reve ; non so se il collega Magliano equi-
parerebbe la p r ima frase alla seconda. Pe r -


